

## 申论阅读：夯实三农发展基础，助力乡村全面振兴

考生在平时可以多阅读一些权威媒体的报道或时评，一是对阅读素材的积累，二是对写作手法的借鉴。展鸿教育挑选了一些文章，供各位考生阅读参考：

2020年中央一号文件《中共中央 国务院关于抓好“三农”领域重点工作确保如期实现全面小康的意见》（以下简称《意见》）立足全面建成小康社会和全面打赢脱贫攻坚战两大目标，提出了集中力量完成打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板两大重点任务。《意见》强调的“短板”和措施大多涉及三农发展的基础领域，这不仅关系到2020年两大目标的顺利完成，对今后缩小城乡差距、实现乡村全面振兴也具有重大意义。

社会主义建设的根本目标是共同富裕，消除绝对贫困的主战场在农村，全面小康的突出短板在“三农”。纵观世界，资源禀赋的多少并不能主导一个国家或地区发展的质量和水平。基础设施与公共服务是影响发展的关键条件，良好的制度供给是实现均衡发展的前提条件。《意见》从基础设施、公共服务和制度供给等方面提出夯实三农发展基础的措施，有助于人、财、物等要素流向乡村，留在乡村，能够为乡村全面振兴提供有效动能。

补上基础设施短板，有助于打好农村发展的物质基础。《意见》提出要加大道路、网络和电力等农村生产和生活基础设施建设力度，提高农村供水保障水平。基础设施是经济发展和便利生活的基础，通畅的道路是生产资料进入乡村、工业品下乡，以及农产品进城的血脉，网络是开展电子商务，有效开发农村市场的新平台，与电力和供水设施共同构成了乡村产业发展的基本物质基础。同时，补上基础设施短板，有助于提高乡村生活的品质，当汽车在乡村道路上不再颠簸，洗衣机能用来洗衣服，而不是做米缸，电冰箱能用来储存食品，而不是做储物柜，乡村生活的便利性会大大提高，甚至转化为优越性。

补上公共服务短板，有助于完善农村民生基础。《意见》提出提高农村教育质量、加强农村基层医疗卫生服务、加强农村社会保障、改善乡村文化服务等几个方面的措施。根据马斯洛需求层次理论，人的需求存在按照先后顺序从较低级向较高级转变的特征。随着生活条件的改善，人民日益增长的美好生活需要更多地体现在追求更高质量的教育和医疗、更稳定的生命预期以及更丰富的文化生活等方面。公共服务是稳定器，办好学前教育和义务教育，就能留住乡村企业的劳动者；办好农村基层医疗卫生服务和社会保障，就能让农村居民以更低的成本维护健康，让弱势群体得到关爱，让老年人有所依靠；办好乡村公共文化服务，就能更好地保留与传承中华文化的体与魂，增强归属感。

搞好人居环境整治和生态环境治理，有助于改善农村环境基础。《意见》提出扎实搞好农村人居环境整治，并就不同的农村生态环境突出问题给出不同的措施。乡村既是生活空间，也是生产空间。农村生活环境方面，伴随农村居民生活的现代化、居住集中化，将加强垃圾和污水处理等公共服务提上日程，进行人居环境整治正逢其时。农村生态环境方面，长期依赖大量使用化肥和农药、开采地下水的农业生产方式给土地和水资源等造成了巨大的压



添加微信领取最新时政考点、预测卷、历年真题、行测申论题海等资料

力，不断推进养殖粪污资源化、化肥农药减量化等环境友好型生产方式是实现资源可持续利用，保护农村生产环境的唯一出路，治理农村生态环境突出问题正逢其时。

加强农村基层治理，有助于提升农村稳定基础。《意见》提出充分发挥党组织领导作用，并提出健全乡村治理工作体系。农村的稳定是社会稳定的基础，也是实现发展的前提。农村基层党组织是党在农村全部工作和战斗力的基础。发挥党组织作用是加强农村基层治理的重要抓手，发展吸收青年农民党员能够增强基层党组织的活力和带动力，更好地适应社会多元化发展的新形势。坚持县乡村联动，推动社会治理和服务重心下移，有助于提升民生服务的可及性和时效性，增加服务对象满意度。推进村民自治制度化、规范化、程序化，有助于增强村干部与村民互信，增加村民参与空间和认可度。上下联动、共同参与的农村基层治理工作体系有利于促进乡村的稳定与安全。

强化补短板保障措施，有助于增强稳固三农制度基础。《意见》在“强化农村补短板保障措施”板块提出优先保障“三农”投入，破解乡村发展用地难题，推动人才下乡，强化科技支撑作用，抓好农村重点改革任务等分解任务。以制度形式保障乡村发展所需的人、财、物是长久之计。土地是财富之母，将村庄整治、土地整理等方式节余的部分农村集体建设用地用于乡村产业发展，是许多手握优质资源，却无地谋求发展村庄的期盼。劳动是财富之父，乡村产业发展和公共服务供给所亟需的人才离不开政策的支持和激励。强化科技支撑作用有助于不断优化农业生产方式，提高农业的土地利用效率和劳动生产效率。农村重点改革任务所涉及的土地制度、集体经济制度等关乎资源的处分、利用与利益分配，是农民最关心的问题，是根本性的体制机制问题，抓好改革任务有助于稳固乡村发展的基石。

《意见》发布的2月5日正在中国全力“抗疫”之时，2020年“三农”工作不减任务，对补上农村基础设施和公共服务短板进行全面部署，出台具体措施，体现了“三农”压舱石作用的重要性。本质上，“三农”的农业是安全问题，农村是发展问题，农民是就业问题。在国内外风险挑战日益复杂、经济下行压力加大的局面下，夯实乡村发展基础，近期是为了完成打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板两大重点任务，长期来看，有助于实现乡村全面振兴。

来源：光明网

编辑：展鸿教育



添加微信领取最新时政考点、预测卷、历年真题、行测申论题海等资料